

让“西畴精神”在新时代绽放更加耀眼的光芒

文山州西畴县是我省 88 个贫困县之一，是滇桂黔石漠片区石漠化问题最严重的地区之一，曾被澳大利亚地质专家断言为“基本丧失人类生存条件的地方”。面对恶劣生存环境，西畴人民不悲观、不气馁、不埋怨、不放弃，自上世纪九十年代开始，勇敢地向大山、向石漠、向贫困宣战，通过苦干实干，逐渐把乱石沓见变成石漠绿洲，把不宜人居之地

变成生机勃勃的沃土，创造了“搬家不如搬石头，苦熬不如苦干；等不是办法，干才有出路”的西畴精神。进入新的发展阶段，西畴人民在改革发展和脱贫攻坚的生动实践中不断丰富发展“西畴精神”，赋予了“西畴精神”新的时代内涵，为全州、全省乃至全国其他贫困地区树起了可看、可比、可学的典型标杆。

一、“西畴精神”的生动实践

“西畴精神”的产生有其历史必然性，源自于西畴人民自强不息的生动实践和创新探索，反过来又为西畴经济社会发展注入强劲动力并不断取得积极的实践成果。上世纪九十年代，工作重心刚刚从屯粮屯兵、支前拥军转移到经济建设上来的西畴人民，面对的是生态环境遭到严重破坏，土地破碎、乱石林立、岩溶密布，一方水土养不活一方人的困境。如何突破恶劣自然环境的制约，在石头缝里求得生存、求得发展，是摆在全县人民面前的首要难题。1990年12月3日，蚌谷乡木者村王廷位、刘登荣等党员干部带领300多名群众，男女老少齐上阵，在“摸石谷”的石旮旯里炸开石头建台地，拉开了西畴人民向石旮旯要地、向石旮旯要粮的序幕，硬生生在石旮旯里刨出了660亩保水、保土、保肥的“三保台地”，当年就种上杂交玉米，亩产400多公斤，产量是以前的4倍，一举甩掉了拎着口袋四处借粮的“口袋村”帽子，木者村的创举很快在全县得到推广并取得丰硕成果。1995年12月26日，全省扶贫工作会议在文山召开，把木

者村炸石造地典型列为现场参观点，省委、省政府对西畴人民的脱贫首创精神给予充分肯定，号召全省人民都来学习、借鉴“西畴精神”，走出一条西畴模式的扶贫开发路径。从此，“西畴精神”逐渐为人们所熟知。在“西畴精神”激励下，西畴人民在脱贫攻坚、加快发展的探索实践中不断取得了一个又一个重大成果。

一是不等不靠解决“吃饭”问题、加快发展步伐。西畴县耕地大部分是缺水少土的石旮旯地，“山大石头多，出门就爬坡，只见石头不见土，玉米长在石窝窝，春种一大片，秋收一小箩”就是当年西畴严酷自然环境的真实写照。为解决生活口粮，从九十年代初开始，群众纷纷借鉴木者村的做法，自发炸石垒埂建造“三保台地”。到后来，蚌谷乡长箐片区的中低产田（地）改造和兴街镇三光石漠化综合治理示范区的土地整治，延续了西畴炸石造地的历史，实现了更高层次、更高效益的土地改良。二十多年来，全县共建成“三保台地”10多万亩，人均增加耕地0.3亩。通过在石头缝里“抠”耕地、实施中低产田改造、石漠化治理等措施，全县以人均不足0.8亩的耕地养活了26万人口，实现了粮食自给自足，并大步奔向全面小康。当年为解决吃饭问题，不得已炸响搬石造地“第一炮”的木者村，年人均收入从上世纪九十年代初的200多元增加到目前的上万元，成为了远近闻名的“富裕村”。

近年来，西畴县以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，因

地制宜发展烤烟、木本油料、生态畜禽养殖、特色水产养殖等六大富民产业，县域经济加速发展，群众增收步伐加快。“十二五”期间，西畴县 GDP 年均增长 12% 以上，农民人均可支配收入年均增长 15% 以上，地方公共财政预算收入年均增长 22% 以上，2015 年被评为云南 10 个“争先进位县”之一，县域“三农”工作综合评比全省第一。2016 年，西畴县经济社会发展多数指标增速位居全州前列，其中固定资产投资、农村居民人均可支配收入等 5 项指标增速列全州第一。

二是苦干实干实现“通路”梦想、改善发展条件。西畴县 99.9% 的面积是山区，群众多半居住在深山，一直饱受交通出行难的困扰。为解决这个问题，全县各村各寨主动集资、投工投劳开挖公路，涌现出一个个可歌可泣、催人泪下的修路故事。居住在大山深处的董马乡张家老林村的张仁贵家，一家 4 口人中有 3 个是残疾人。为了修路，他们一家子凭着大锤、炮杆、锄头等简易工具，用两年时间“抠”出了 2.2 公里的进村路。西洒镇的岩头村，15 户人家居住在悬崖峭壁上，因进村的最后 1 公里被悬崖挡住，出行十分困难。嫁进村里的媳妇跑了 6 个，饲养的猪要请工帮忙才能抬出去卖，支付的人工费就是半头猪的价钱。面对这种情况，村小组长李华明与村民把修通这条路视作“岩头村的命，岩头村的梦”，用整整 12 年的时间，硬是在大石岩上凿出了一条路来。2014 年后，政府出资帮助进行水泥路面硬化，并把入

户水泥路修到了家家户户门口。交通条件改善后，岩头村大力发展核桃种植、乌骨鸡养殖等产业，对土地进行流转种植三七，组织群众就近打工，仅两年时间就摆脱了贫困。鸡街乡肖家塘村4个人风雨无阻坚持修路，用6年时间在大山深处刨出了5公里“可以走出去，也可以走回来”的路。这些现代版的“愚公移山”故事，至今仍然深深打动着人们的心。

二十多年来，西畴县依靠探索实践形成的“群众主动、精神鼓动、干部带动、党政推动”农村等外公路“四轮驱动”建设模式，共开挖进村道路3000多公里，乡村公路密度是全省平均水平的3倍以上，目前全县行政村通公路率达100%，今年可实现通村民小组公路100%路面硬化。近年来，在各级党委、政府支持下，西畴县在加快改善交通条件的同时，统筹推进以“五网”为重点的基础设施建设，一大批农田水利、能源、通信等基础设施项目相继建成，极大地改善了群众的生产生活条件，改变了家乡落后面貌。

三是不甘落后誓要脱贫摘帽、过上小康生活。西畴人民肯干、实干，更能创新干、瞄准一流干，“不干则已、干就干好”已经成为融入西畴人民血脉的优秀品质。新中国成立后不久，西畴县就响应党中央号召，成立了文山地区第一个农民合作社，体现出“敢为天下先”的劲头。1955年，毛泽东主席在反映西畴县东升合作社的材料上作出长达308字的重要批示，对他们依靠党的领导整顿落后村混乱合作社的

做法和成效给予充分肯定。这些年，针对西畴人多地少的实际，西畴人民重视运用科技力量增产增收，全县地膜覆盖、杂交水稻、杂交玉米种植推广运用度一直走在全州前列，土地复种指数高达300%。2004年，兴街镇江龙村在没有被列为小康村建设计划的情况下，以一股不服输的劲头自行组织开展小康村建设，用实际行动践行着群众喊出的口号：小康是干出来的，不是等靠要来的。

党中央吹响打赢脱贫攻坚战的冲锋号后，西畴人民发扬“争第一、扛红旗”的优良传统，决心在全州率先脱贫摘帽，努力成为石漠化集中连片贫困地区脱贫攻坚的标杆示范。为此，他们突出产业扶贫这个关键，加大贫困户产业扶持资金投入，大力发展特色种养业，培育农民专业合作社300余个，精心组织5.63万人外出务工，仅务工创收就达13.5亿元。同时，注重扶贫与扶智、扶志相结合，成立“西畴精神研究和宣传教育中心”，建设“西畴精神”展览馆，通过加强对“西畴精神”的研究、宣讲、教育，提振干部“精气神”，激发广大群众脱贫攻坚内生动力。预计2017年底，全县贫困发生率将下降至6.7%，2018年可望在全州率先实现脱贫摘帽。

四是创新思路推进石漠化治理、建设美丽家园。西畴县喀斯特地貌面积占75.4%，极大地阻碍了全县经济社会发展和群众增收致富。针对这一问题，全县干部群众积极行动，大力实施封山育林、植树造林、土地整理、石漠化治

理、城乡人居环境整治等专项行动，在西畴大地全面展开了轰轰烈烈的石漠化治理“大戏”。昔日被群众称为“树木全砍光、水土全流光、姑娘全跑光”的三光片区，通过持续开展石漠化综合整治，成功探索出了“山顶戴帽子、山腰系带子、山脚搭台子、平地铺毯子、入户建池子、村庄移位子”的“六子登科”治理模式，逐渐实现了“青山再回来，水土留下来，姑娘嫁进来”的华丽转身。过去饱受石漠化危害的江龙村，探索将石漠化治理与生态修复、农村能源建设、基础设施改善、产业发展、劳务输出等相结合，走出了一条“还原生态、控制源头、标本兼治、协调发展”的有效路子，使山上绿了起来、村庄亮了起来、群众富了起来，森林覆盖率由32%上升到80%以上，还被命名为省级“文明村”，实现了由“救济村”到“富裕文明村”的美丽蝶变。

在多方面措施的共同推进下，西畴县近年来共实施封山育林12.62万亩、人工造林3.35万亩，完成石漠化治理面积140.2平方公里，实施高效节水灌溉面积5000多亩，全县森林覆盖率由原来的不足25%上升到53.3%，石漠化治理已经取得阶段性重要成果，为全县脱贫摘帽、全面小康奠定了良好基础。

二、“西畴精神”的基本解读

“西畴精神”是西畴等地文山人民穷则思变、自强不息、勤劳实干、艰苦奋斗、乐观向上的精神写照，是激励文山人民共同砥砺奋进的最深沉最持久的巨大力量。其基本内涵主

要体现在：

一是爱国爱乡的家国情怀。爱国爱乡、忠诚奉献是“西畴精神”的基石。尽管条件艰苦、环境恶劣，尽管发展的起点低、欠账多，但西畴人民热爱脚下的土地，面对困难不埋怨、不懈怠。在新中国成立后国家重大军事行动期间，西畴人民坚决响应党中央“一切为了前线，一切为了胜利”的号召，积极踊跃支前，作出了巨大牺牲。和平时期，西畴人民把爱国爱乡的朴素情感转化为投身经济建设主战场的积极实践，持续掀起改造环境、发展生产的建设高潮。西畴人民用自身的模范行动，生动诠释了云南各族儿女扎根边疆、建设边疆的大局意识，守土有责、强边固边的忠诚奉献以及永远心向党、听党话、跟党走的高尚品质。

二是不忘初心的人民情怀。人民群众的创造实践是“西畴精神”的源头，“西畴精神”来源于群众，也是各级党组织和广大党员干部带领人民群众干出来的，是党员先锋模范与群众自力更生相结合的智慧结晶。亲自到田里帮农民犁地插秧的原县委书记郑清宽、王发龙，退休后仍然奔忙在公路建设第一线的原县长刘华荣，罹患乳腺癌仍然带领村民修路致富的村小组长谢成芳等一批党员领导干部，想群众之所想，急群众之所急，办群众之所需，带头苦干实干，营造了“喊破嗓子不如干出样子”的氛围，以干在前、冲在前的实际行动诠释执政为民理念，凝聚了民心，聚合了民力，带领人民群众克服困难、走出困境，蓄积了宝贵的精神财富。

三是自强不息的精神品质。自强是“西畴精神”的基本内涵。为了求生存、求发展，西畴人民不坐等观望，而是先干起来，用干的行动、干的劲头、干的成效感动社会各界，赢得各方支持。正是在思想认识上从被动“等”到主动“干”的深刻变化，燃起了西畴人不折不挠、决战贫困的火苗。经过长期的不懈努力，西畴许多地方从昔日的乱石窝窝变成了满眼绿洲，从不宜人居的地方变成了美丽家园，成为穷则思变的范例。

四是勤劳实干的实践品质。勤奋是“西畴精神”的本质，实干是“西畴精神”的核心，两者统一于西畴人民创业奋斗的生动实践中。“西畴精神”将“苦熬”转变成为“苦干”，将“坐等受穷”转变为“实干致富”，传承的是中华民族生生不息的血脉。“西畴精神”以勤为本，但不是一味的苦干，更不是蛮干，而是尊重客观规律、紧跟时代步伐、践行科学发展的苦干实干加巧干、苦干实干创新干。西畴人民正是发扬了这种在继承中创新、在创新中发展的时代精神，才破解了一道又一道难题，越过了一个又一个险关，跨越了一重又一重障碍，干出了新业绩，闯出了新天地。

五是敢为人先的担当精神。敢想敢干、勇闯新路、敢为人先是“西畴精神”的重要特征。面对“地无三尺平，滴水三分银”的生存环境，西畴人民不服输、不气馁，以逢山开路、遇水搭桥的进取意识，勇敢地向大山、向贫困、向恶劣的生存环境宣战，走前人没有走过的路，干前人没有干过的

事，闯出了一片生存发展的新天地。正是因为有了敢攀高峰、敢渡深水、敢涉险滩的勇气，西畴人民从内心深处喊响了“等不是办法，干才有希望”的最强音，在改革发展和脱贫攻坚实践中创造了奇迹，树起了丰碑。

六是艰苦奋斗的拼搏精神。艰苦奋斗、顽强拼搏是“西畴精神”的灵魂，它贯穿于“西畴精神”形成、发展的全过程，是延续历史的精神传统。西畴人民将不畏艰难困苦、锐意进取、坚韧不拔、奋发有为融入“西畴精神”，致富思源、富而思进，使其成为改变现状、成就未来的精神利器。

三、“西畴精神”的新时代意义

伟大时代呼唤伟大精神，伟大精神筑牢坚定信念，凝聚磅礴力量，成就伟大事业。“西畴精神”是西畴各族干部群众对道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的自觉践行和生动体现，这种穷则思变、自强不息、勤劳实干、艰苦奋斗、乐观向上的品质，充分体现了我省贫困地区群众不甘落后、自强不息、艰苦奋斗的精神风貌，是新时代云南精神的重要组成部分，具有鲜明的时代内涵，历久弥新。重读、重解、重用“西畴精神”，对于激励全省人民以“不等不靠不懈怠、苦干实干加油干”的精神状态和奋斗姿态决战脱贫攻坚、决胜全面小康，开启现代化建设新征程具有重要现实意义。

一是有利于推动增强“感党恩听党话跟党走”的思想和行动自觉。不论是重大军事行动期间“一切为了前线，一线为了胜利”，还是和平时期的不等不靠、主动作为，西畴人民

执行党中央决策部署都是态度坚决，不打折扣、不搞变通、不作选择。党的十九大研究部署了新时代党和国家事业发展中的一系列重大问题，向全党全国发出了决胜全面建成小康社会、开启现代化建设新征程、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的号令。大力宣传弘扬“西畴精神”，将更加坚定云南各族人民始终不渝听党话跟党走、沿着中国特色社会主义道路阔步前行的思想和行动自觉，更加激发全省人民守边固边，建设好祖国西南边疆的昂扬斗志。

二是有利于激发提升打赢脱贫攻坚战的必胜信心。脱贫攻坚是我省在新时代必须打赢的第一场硬战。“西畴精神”所体现的“不等不靠不懈怠，苦干实干加油干”的价值取向，与党中央关于扶贫与扶志、扶智相结合重大部署高度契合，是当前推动我省脱贫攻坚最为迫切需要的宝贵财富。广泛宣传弘扬“西畴精神”，有助于从加强扶贫思想教育、首先解决“思想贫困”问题入手，让广大干部群众特别是深度贫困地区干部群众更加明白，比物质贫困更可怕的是“不怕穷”的惯性心理和“坐等扶贫”的懒汉行径，从而最大程度地激发他们脱贫致富的主体意识、内生动力。

三是有利于广泛凝聚云南跨越式发展的强大合力。当前，我省学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，谱写云南跨越式发展的新篇章，既要对标对表党的十九大确定的战略部署和目标任务，梳理优化各领域各地区工作思路，又要按照省委省政府工作部署，

统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、保稳定各项任务，一件事情接着一件事情办、一任接着一任抓、一年接着一年干。这迫切需要各级干部群众增强忧患意识，发挥主观能动性，发扬拼搏精神，更加勤劳实干、奋发努力。广泛宣传弘扬“西畴精神”，既有助于激励斗志、振奋精神，又能使全省干部群众看到差距、明确方向重点，以钉钉子精神改进作风抓落实，苦干实干加油干，扎扎实实推动各项工作落地生根、开花结果。

四是有利于加快形成比学赶超奋勇争先的生动局面。“西畴精神”与当前全省正在大力弘扬的“跨越发展，争创一流；比学赶超，奋勇争先”精神，在内涵要求上是相关联的、一致的。大力宣传弘扬“西畴精神”精神，不仅将为全省党员干部的学习教育提供一个鲜活教材和生动范例，而且有助于在云岭大地推动形成一股不服输、不甘落后的蓬勃向上精神力量，开创形成各级各部门、各行各业比学赶超、奋勇争先的生动局面，激励云南各族儿女在新时代焕发新气象，展现新作为，作出新贡献。

送：省委常委，省人大副主任，副省长，省政协主席、副主席；
省级有关部门和单位，各州市、县（市、区）党委和人民政府；
各州市委宣传部（新闻办）、政研室（改革办）

联系人：省委政研室党政处陈海涛 电话(传真):(0871)63993262
